本卷由系统自动生成，请仔细校对后使用，答案仅供参考。
2020-2021学年第一学期高三9月学情检测物理答案

参考答案
1．D

A、电场强度与放入电场中的电荷无关
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，电场中的电势定义式，电容C由本身的性质决定，与所带的电荷量及两端间的电势差无关
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，速度的定义式
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、加速度的定义式
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，均为比值定义法定义的物理量；A正确.

B、伽利略用理想实验说明了力不是维持物体运动的原因，而是改变物体运动状态的原因；故B正确.

C、月-地检验表明地面物体和月球受地球的引力，与太阳行星间的引力遵从相同的规律；C正确.

D、牛顿发现了万有引力定律100多年后，卡文迪许在实验室里通过几个铅球之间的万有引力的测量，比较准确地得出了万有引力常量G的数值；故D错误.

本题选不正确的故选D.

2．C

A．图像的斜率代表速度，故B物体速率为负，即速度方向为负方向。A的斜率为正，即速度方向为正方向．则AB两物体运动方向相反，故A错；

B．由图像可知，B物体做负方向的匀速直线运动，故加速度为零，故B错；

C．图像交点表示相遇，A从原点位置出发，当A、B两个物体运动8s时，在距A的出发点60m处相遇，故C对；

D．A物体在2s到6s之间纵坐标不发生变化，故处于静止状态，故D错。

故选C。

3．C

AB．根据人受力平衡，可知：无论双臂张开的角度多大，竖直方向地面对双手的支持力大小总是等于该同学的重力，故AB错误；

CD．张开角度越大，双臂在沿水平方向的分力越大，故摩擦力越大，故C正确，D错误。

故选C。

4．A

ABD．对石子受力分析，在没有被甩出之前，受重力、支持力、圆盘的静摩擦力三个力的作用，静摩擦力提供向心力，根据牛顿第二定律有f=mω2r，当角速度增大时，两石子所受静摩擦力也在增大，当静摩擦力达到最大静摩擦力时，石子将发生相对运动，即被甩出，由题意可知绿石子的半径大于红石子的半径，所以绿石子所受摩擦力大于红石子所受摩擦力，而两石子与圆盘的最大静摩擦力均为fm=μmg，则可知绿石子先被甩出，故A正确，BD错误；

C．石子被甩出后，其所受合外力不等于零，而是等于圆盘对它的滑动摩擦力，石子做离心运动，所以轨迹是沿着切线的曲线，故C错误．

5．C

汽车速度达到最大后，将匀速前进，此时牵引力
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与摩擦力
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大小相等，根据功率与速度关系公式
[image: image8.wmf]PFv

=

和共点力平衡条件有
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当汽车的车速为
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时，牵引力为
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此时根据牛顿第二定律有
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联立以上方程可以得到
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故ABD错误，C正确。
故选C。

6．A
木块从木板左端滑到右端F所做的功W=Fs，因为木板不固定时木块的位移要比固定时长，所以W1＜W2.摩擦产生的热量Q=fs相对，两次都从木板左端滑到右端，相对位移相等，所以Q1=Q2.故A正确，B、C、D错误.故选A.

【点睛】

解决本题的关键掌握恒力做功的求法，以及知道摩擦产生的热量Q=fs相对．

7．A

AB、电容器所带电荷量Q不变，由
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可知
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不变，增大d，则
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变小，而由
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可得电容器的电压U变大，从而使得静电计的电压U变大，其指针的偏角θ变大，故A正确、B错误;

CD、同理可知保持d不变，减小S，则
[image: image20.wmf]C

变小，而由
[image: image21.wmf]Q
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可得电容器的电压U变大，使得静电计的电压U变大，其指针的偏角θ变大，故选项C、D均错误．

故选:A.

8．C
在两滑块刚好脱离弹簧时运用动量守恒得：
[image: image22.wmf]20
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，两滑块速度大小之比为：
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；两滑块的动能之比
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，B错误C正确；两滑块的动量大小之比
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，A错误；弹簧对两滑块做功之比等于两滑块动能之比为：1：2，D错误．
9．CD
A、根据万有应力提供向心力有
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，可得
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，可知“嫦娥四号”探测器沿轨道Ⅱ运行时，在P点的加速度小于在Q点的加速度，故A错误；

B、根据开普勒第三定律可知卫星在轨道Ⅱ上运动轨道的半长轴小于在轨道I上轨道半径，所以卫星在轨道Ⅱ上运动周期小于在轨道Ⅰ上运行的周期，故B错误；

C、月球的第一宇宙速度是卫星贴近月球表面做匀速圆周运动的速度，“嫦娥四号”在轨道1上的半径大于月球半径，根据
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可得线速度
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，可知“嫦娥四号”在轨道Ⅰ上的运动速度比月球的第一宇宙速度小，故C正确；

D、“嫦娥四号”在地月转移轨道上经过M点若要进入轨道I，需减速，所以在地月转移轨道上经过M点的速度比在轨道I上经过M点时速度大，故D正确；

故选CD。

10．BC

对全过程运用动能定理得，mg（H+h）-Wf=0，则小球克服阻力做功Wf=mg（H+h）．故A错误．小球在整个过程中，动能变化量为零，重力势能减小mg（H+h），则小球的机械能减小了mg（H+h）．故B正确．落到地面的速度
[image: image31.wmf]2
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，对进入泥潭的过程运用动量定理得：IG−IF＝0−m
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，得：IF＝IG+m
[image: image33.wmf]2

gH

知阻力的冲量大于m
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．故C正确．对全过程分析，运用动量定理知，动量的变化量等于重力的冲量和阻力冲量的矢量和．故D错误．

11．AD

A．粒子运动轨迹为曲线，根据合力指向曲线内侧可判断场源电荷为正电荷，离场源电荷越近粒子受到电场力越大，加速度越大，所以粒子在M点的加速度小于在N点的加速度，故A正确；

BC．粒子从N到M电场力做正功，动能增大，M点的动能大于在N点的动能，电势能减少，即在M点的电势能小于在N点的电势能，故BC错误；

D．场源电荷为正电荷，电场线从正电荷指向无穷远，沿电场线电势逐渐降低，即N点电势高于M点电势，故D正确。

故选AD。

12．BC
对
[image: image35.wmf]B

小球，开始速度为零，重力的功率为零，滑至最低点时，重力与速度方向垂直，重力的功率为零，所以重力的功率先增大后减小，故A错误；对两小球组成的系统，在运动过程中机械能守恒，没
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到达轨道最低点时速度为
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，根据机械能守恒定律得
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，故B正确；下滑过程中，
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的重力势能减少
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球机械能减少
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，故D错误；整个过程中，根据动能定理得轻杆对
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，故C正确.

13．CD（2分）    2.00 （2分）     D （2分）
(1)[1]A．平衡摩擦力的目的是为了使小车受到的合外力等于细线的拉力，故A错误；

B．重物的质量m必须远小于M的目的是为了使小车受到的合外力等于重物的重力，故B错误；

C．调节定滑轮高度，使细线保持与长木板平行的目的是为了使小车受到的合外力等于细线的拉力，故C正确；

D．小车开始释放的位置靠近打点计时器的目的是为了在纸带上打更多的点，故D正确。

故选CD

(2)[2]根据△x=aT2，运用逐差法得
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(3)[3]A．若m远小于M，则

mg=Ma

得
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可知，故A正确；

B．若m不满足远小于M，则

mg=(M+m)a

则
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若不满足m远小于M，则随着减小，a－
[image: image50.wmf]1
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图像的斜率变小，向下弯曲，故B正确；

CD．由

mg=(M+m)a

可知
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故C正确，D错误。

本题选不可能的，故选D。

14．等于（1分）    大于（1分）    AB（2分）    F（1分）    E（1分）    mAOF=mAOE+mBOJ （2分）
【解析】

试题分析：（1）为了实现对心碰撞，两球的直径需相同，为零使碰撞后A球不反弹，则A球的质量大于B球的质量．（2）根据实验的原理确定需要测量的物理量．（3）根据碰撞前后小球的速度大小确定落点的位置．根据动量守恒列出表达式．

（1）为了使两球碰撞为一维碰撞，即实现对心碰撞，则A球的直径等于B球的直径．在小球碰撞过程中水平方向动量守恒定律，故有
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在碰撞过程中动能守恒，故有
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联立解得
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，要碰后入射小球的速度
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（2）根据动量守恒有
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．因为时间相同，可以用水平位移代替速度，所以需要测量水平槽上未放B球时，A球落点位置到O点的距离，A球与B球碰撞后，A球与B球落点位置到O点的距离，AB正确

（3）A球与B球碰后，A球的速度减小，可知A球没有碰撞B球时的落点是F点，A球与B球碰撞后A球的落点是E点．用水平位移代替速度，动量守恒的表达式为：
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（1）对滑板和人整体受力分析，然后运用共点力平衡条件列式求解；

（2）根据平衡条件求出支持力后，根据题中的支持力和速度关系公式求解滑板的速率．

【详解】

（1）把人和滑板作为整体受力分析，如图所示   
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水平方向上： 
[image: image64.wmf]sin

N

FF

q

=

  

竖直方向上： 
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解得：  
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（2） 匀速直线运动时有：
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 解得：
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16．(1)
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(1)由图示图像可知，物块上滑和下滑的加速度大小分别为
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(2)由v−t图像的面积法，上滑的位移
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(3)由牛顿第二定律得
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解得
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17．（1）
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(1)加速过程，根据动能定理得：
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解得：
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(2) 粒子在右侧做类平抛运动，则有：


[image: image86.wmf]0

xvt

=



[image: image87.wmf]2

1

2

yat

=



[image: image88.wmf]qE

a

m

=


联立解得：
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(3) 粒子从
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的过程，根据动能定理则有：
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解得：
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18．（1）
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（1）由于
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（2）由
[image: image100.wmf]112

cos

RhRhh

q

==-

，

所以
[image: image101.wmf]60

q

=°

．小物块平抛的水平速度是
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A与B发生碰撞的过程中系统的动量守恒，选取向右为正方向，由动量守恒定律得
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（3）设小物块在水平轨道CD上通过的总路程为s，根据题意，该路程的最大值是
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路程的最小值是
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路程最大时，动摩擦因数最小；路程最小时，动摩擦因数最大．由能量守恒知：
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解得
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